

新时代新征程新伟业

坚定不移推动高质量发展

奋力推动“青岛制造”再上新台阶

——“全市加力提速先进制造业高质量发展大会”侧记

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

铆足干劲，全力以赴拼经济！2月4日上午，青岛召开全市加力提速先进制造业高质量发展大会，会议聚焦工业经济和先进制造业高质量发展，为新一年全市上下奋战工业发展打响了发令枪、吹响了冲锋号。

出台激励政策、抓好项目建设、加快创新步伐……来自相关部门、区市及企业的代表谈举措、谈目标、谈展望，一句句话语掷地有声、振奋人心。大家纷纷表示，要以“开局即决战、起步即冲刺”的奋斗姿态，抢抓防疫政策调整之后的机遇，推动青岛制造业高质量发展不断迈上新台阶。

抢抓机遇，坚定信心乘势而上

制造业是青岛的立市之本、强市之基。制造业强，则城市强。过去一年，青岛工业经济顶住疫情冲击及重点行业“缺单”带来的巨大下行压力，实现规上工业增加值增长3.8%，跑赢全国，增速居24个万亿GDP城市第十一位。其中，制造业增加值增长分别高于全国和全省0.8和0.1个百分点。

2022年12月，国家防疫“新十条”发布，为城市经济发展打开了新的机遇之窗。谁能抓住宝贵的时间窗口，谁就能在新一轮发展中抢占先机。从与会人员的发言中，能够十分清晰感受到大家对新一年的期待和信心。

“过去一年，公司较好完成了年初既定的业绩指标。新的一年，将紧跟国家战略，通过科技创新和资本协同并举，不断完善‘一体两翼’纵向一体化战略布局，以企业跨越式高质量发展的实绩助力青岛经济发展。”青岛国恩科技股份有限公司董事长王爱国表示。

与此同时，多个重点项目去年竣工投产，为青岛工业新一年的发展积蓄了后劲。奇瑞

汽车青岛基地建成投产，可同时实现多款常规动力和新能源乘用车的混线生产，年产能20万台；京东方物联网移动显示端口器件生产基地实现产品“点亮”，步入量产阶段……数据显示，青岛去年制造业技改投资增长10.1%，连续三年保持两位数增长，为未来增量奠定了基础。

起步即冲刺，奋力实现良好开局

一季度是全年经济发展的风向标。实现一季度良好开局，对推动全年工业经济稳健向好至关重要。全市上下聚焦目标任务，找准关键环节，采取有力措施，全力抢进度、促生产。

为鼓励企业开足马力生产，城阳区于1月中旬出台了鼓励企业“稳生产、开新局”的若干措施，从稳岗留工、用工服务、开拓市场、减负降本、增产增效等10个方面助力企业复工复产。同时，围绕重点企业加大帮扶力度，“一企一策”稳增长。

不只是城阳区。2023年开年以来，青岛多个区市都以时不我待的紧迫感，通过出台政策或强化服务，提振企业信心，帮助企业排忧解难。

平度市春节前即组织工作人员实地走访企业，全面摸清企业生产经营情况，并通过线上集中发布招聘信息、线下开展“赶大集”招聘活动，针对性解决企业用工短缺等节后复工潜在风险。节后第一时间开展走访调研，顶格做好企业用能、融资等要素保障，助力重点企业“复工即复产、复产即满产”。

在全市层面，青岛也正打出一套政策“组合拳”。“出台实施《锚定走在前 抢抓新开局 加力提速全市工业经济高质量发展工作方案》，

抓紧兑付2023年青岛市先进制造业发展专项资金，全面落实‘稳中向好、稳中提质’一揽子政策，研究落实省‘开门红’专项激励政策，对一季度产值增量、增速贡献靠前的企业给予奖励。”市工业和信息化局局长卞成表示。

技术改造和项目建设是培育工业新动能的重要抓手。围绕新一年的制造业技改项目以及新项目招商引资，与会人员无一不斗志满满。“深入实施产业基础再造工程，切实抓好总投资500亿元的200个工业技改项目。加快推进3D车载盖板等总投资2600多亿元的121个制造业重点项目建设。”西海岸新区区委书记、区委书记孙永红表示，此外还将聚力新兴产业引进50亿元以上重大项目16个。

企业是产业发展的主力军。新年伊始，青啤集团迅速抓住春节、后疫情时代市场修复和消费复苏的有利时机，加大产品供给的同时，在全国范围内开展市场开拓“春耕行动”。“目前工厂满负荷生产，产销两旺，各项经营指标均实现增长。”青啤集团董事长黄克兴介绍。

多维度发力，塑造发展新优势

当前，青岛正全力打造现代产业先行城市，制造业正处于由传统制造向先进制造转型升级的重要关口。新的一年，围绕塑造青岛制造业发展新优势，与会人员也纷纷表达了信心和决心。

推进产业链式发展是青岛制造业高质量发展的重要方向。汽车是青岛重点发展的产业链之一，而即墨区是青岛最重要的汽车产业聚集地，拥有一汽-大众、一汽解放、奇瑞等整车企业。即墨区委书记韩世军表示，将加快整车企业、核心零部件企业协同发展，提速

奇瑞零部件产业园31个项目建设，延伸研发、销售等全产业链条，昂起全省汽车工业龙头。

新兴产业的发展，对资金、人才、技术等要素的需求较高，尤其需要专业化的园区作为载体支持。崂山区正瞄准虚拟现实、人工智能、智能制造及工业互联网、生物医药健康等4条高端制造业产业链，聚力打造4个专业园区。2023年，崂山区将充分发挥“链主”企业头雁引领和生态主导优势，持续加力提速园区项目招引，每个园区力争新引进项目30个以上。市南区将加快建设元宇宙产业大厦、华通中联科技产业园二期等项目，同时推动软件动漫园区加速向数字经济和元宇宙产业创新园升级。

产业要进步、要发展，离不开企业创新，尤其是在产业链中居于重要位置的龙头企业。海信是青岛打造世界级智能家电产业集群的“链主”企业。“2023年，海信将进一步夯实青岛在全球家电制造业中的核心地位，并不断向上游核心技术、核心产业链延伸。”海信集团总裁贾少谦介绍，今年1月海信已经正式完成了对上市公司乾照光电的控股收购，进一步完善下一代显示技术布局。此外，海信还将推进汽车电子、智能芯片的产业拓展，加强人才引进、战略合作。

数字化赋能是推动制造业效率变革的关键力量。胶州市市长于冬泉表示，今年胶州将以工业互联网赋能21个产业生态园区建设，确保如期完成规上企业数字化改造任务，打造工业互联网国际化学先导区。莱西市提出持续加大“工业赋能”力度，将新发布场景100个，新认定智能工厂、数字化车间和自动化生产线4个，实现街镇5G信号基本覆盖。人勤春来早，奋进正当时。青岛制造业正在高质量发展的道路上加速前行。

青岛高新区召开2022年工作总结暨2023年工作动员大会，全力打造具有国际影响力和国内竞争力的“中国康湾”。

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

本报2月4日讯 4日下午，青岛高新区召开2022年工作总结暨2023年工作动员大会。市委常委、副市长，青岛高新区党委书记耿涛出席会议并讲话。

2022年，青岛高新区全面贯彻“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求，锚定“走在前、开新局”，落实市委“一二三四十”目标定位和思路举措，大力实施“1264”发展战略，交出了一份振奋人心的“高能答卷”。

2023年，青岛高新区将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，坚持稳中求进工作总基调，持续实施“1264”发展战略，全力打造具有国际影响力和国内竞争力的“中国康湾”。聚力提质扩量，招商体制变“单打独斗”为“军团作战”，招商对象变“来者不拒”为“精挑细选”，落地服务变“分段负责”为“一体推进”；聚力补链强链，始终把生物医药及医疗器械、精密仪器仪表等两大市级专业产业园区建设作为战略性工作紧紧抓在手上，在高能级园区建设上实现新突破；聚力创新驱动，壮大创新主体，落细落实“科创36条”，深化研发机构“321”行动。聚焦高端创新平台建设，全力做好青岛国家大学科技园复审工作，推动更多科研成果转化落地。继续开展孵化器提升行动，办好蓝贝国际创新创业大赛、中国创新挑战赛等，做优“双创”生态；聚力汇智集智，精准引才、精细育才、精心留才；聚力惠企利企，开展优化提升营商环境三年行动，进一步精简审批环节，压减办结时限，在政策惠企、金融活企上竭尽所能；聚力宜居宜业，进一步完善路网建设、优化公交线路，推动学校启用，不断提升医疗服务水平。

中国钢研“一院一园”项目完工

预计4月底交付使用

□青岛日报/观海新闻记者 马英歌

本报2月4日讯 胶州湾畔，由青岛融汇财富投资控股集团有限公司建设、中建筑港集团承建的中国钢研“一院一园”项目已于近日完工，目前进入消防、强弱电、保温的验收阶段，预计4月底交付使用。

中国钢研“一院一园”项目是山东省和青岛市两级重点项目。其中“一院”是指军民融合创新研究院，主要研究范围包括高端装备制造材料、3D打印技术及材料、高温及轻质合金材料等高端材料领域；“一园”指双创科技园，拟通过园区汇聚青岛及周边的创新创业资源，实现科技成果转化，未来形成容纳孵化百余家企业的重要科技园区。

据中国钢研相关负责人介绍，验收通过后，相关设备将进场，商业和办公人员也将陆续入驻。根据相关规划，整个项目将建设航空发动机热端构件寿命管理技术中心、高温合金增材制造技术中心、先进高温复合材料技术中心、高温合金跨领域应用研发中心等钢研核心实验室。同时，依托研究院的创新要素和创新资源，引进内外部创新创业团队，通过建立融合“应用研究、技术开发、产业化应用、企业孵化”于一体的科技产业孵化链条，实现研究、开发、孵化与产业化同步推进，建设具有国内领先、世界先进水平的综合材料创新平台。

据了解，园区产品主要面向中国钢研集团尚未布局的特种材料、领先工艺和应用急需的特种实验平台，拟打造4个不同研发方向的研发中心，分别为“长寿命”研发方向的高温构件寿命管理技术研发中心、“新工艺”研发方向的高温合金增材制造技术研发中心、“新材料”研发方向的先进高温复合材料研发中心、“新市场”高温合金跨领域应用研发中心。

招聘会上“供需”两旺

李沧区开春首场大型招聘会供岗4300余个，吸引近万人次参会



■招聘会现场，一名求职者正在了解岗位需求。

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

通讯员 丁之

本报2月4日讯 4日上午，由李沧区人民政府主办、李沧区人力资源和社会保障局承办的“春风送真情 乐业在李沧”2023年李沧区春风行动百场招聘暨“四进四送”活动在李沧文化公园广场启动。活动吸引320余家企业参加现场招聘，提供涉及生物医药、信息技术、金融财会等各类岗位4300余个，现场达成初步就业意向1170余人次。

招聘会现场设置了招聘洽谈、政策咨询、技能展示、创业体验、重点平台融智和“零工之家”云平台体验6大专区。记者看到，由于招聘的行业、岗位十分丰富，招聘会吸引了20岁至50岁年龄段的各层次求职人员广泛参与。

“我们企业年后的生产订单非常充足，现在急需大量的生产一线工人，涉及缝纫、整烫、裁剪等岗位。今天来咨询的人很多，有60余个求职者投送了简历，我们相互留下了联系方式，后续将进行详细沟通。”青岛云裳羽衣衣物联科技有限公司的陈总监介绍，这是他们企业节后的第一场线下招聘会，希望可以在此次招聘中“抢聘”到人才，为公司增添更多新生力量。

李沧区人力资源和社会保障局相关负责人介绍，招聘会现场参会人员达到近万人次，线上观看3.8万人次，现场达成初步就业意向1170余人次。

启动仪式上，李沧区发布了“乐业李沧”十大行动。下一步，该区将陆续启动用工保障攻坚、重点群体护航、创业“李”创区、技能培训提质、“李遇人才”集聚、人力资源赋能、就业联盟协同、“四进四送”专项服务等活动。

让明天的中国更美好

青岛功勋模范人物风采录

全国“人民满意的公务员”张大为：

持续做优企业群众办事的“第一窗口”

□青岛日报/观海新闻记者 余博

“大为，你还是那么忙啊。”春节假期刚过，在青岛市民中心，记者又看到了全国“人民满意的公务员”、青岛市劳动模范、市行政审批服务局行政审批服务一处副处长张大为忙碌的身影。

“假期里很多企业向我咨询企业开办、变更相关业务，能看出企业对2023年抱有很大的希望，我能做的只有努力为企业服务，回应他们的期待。”张大为说。

张大为22年扎根行政审批服务一线，他负责的企业开办窗口是企业感受青岛营商环境的“第一窗口”，多年来累计办理企业登记十万余件并保持“零差错”“零投诉”。

有段时间，张大为发现咨询企业名称行业用语和经营范围的特别多，在审核企业提交材料时，这两项的出错率也是居高不下。“企业的难点痛点，就是我们工作的切入点！”张大为立刻行动起来，用两个月的时间将1.2万个名称

行业用语、2300条经营范围逐条梳理，分门别类进行整合，在全国首创了“索引式”智能导办服务，让企业“一看就会、一填就对”。这是张大为主动为企业服务的缩影。

谈到2023年的工作，张大为说：“很多企业跟我咨询业务时说，今年计划有大动作，把落下的进度补回来，把自身优势进一步巩固。企业如此信心满满，我对2023年也是充满期待。”

坚志而勇为，事必有成。张大为表示，在2023年，他和同事们将继续立足窗口一线，坚守为企业市民服务的前沿阵地，针对痛点难点堵点问题推出更多惠企利民举措，用更加精准的业务水平为市场主体服务，不断提升政务服务标准化、规范化、便利化水平，让企业和群众感受到青岛政务服务的温度，为优化提升营商环境贡献力量。



■在青岛市民中心，张大为正在为企业办理业务。 余博 摄

新春走基层

冬日水下演练，只为应急救援“用兵一时”

迎着冰冷的海水，青岛红十字搜救队开展无预案应急救援演练

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

“流清河沙滩位置有游客不慎落水，浮在水面向外漂荡，需要救援！”2月2日上午8点30分，青岛红十字搜救队救援通知微信群“跳出”了一条“救援”信息，16名救援队员立即从不同区域准备响应，并携带相关救援装备迅速向“事发”区域集结，一场无预案海上应急救援演练就此展开。

8点36分，周边先遣队员抵达现场，并通过电台通知救援队员海面未发现落水人员，可能已溺水，告知后方梯队人员携带水下搜索索具。4分钟后，大河东应急工作站值守队员携带动力救生艇抵达事发地，先期到达队员协力组装舟艇，下海展开搜救。

他们熟练地整理、检查冲锋舟、声呐探测仪、潜水装备等救援设备，穿戴好了水域救援头盔、保温头套、浮力马甲、潜水衣等装备，兵分两路，抬着冲锋舟冲入了冰冷的海水中。此时，室外温度只有0℃，海风裹挟着海水打在队员们的脸上更是格外的冷。记者在岸边站了半个小时，手就冻得“不听使唤”了。



■救援队员拉着冲锋舟返航岸边。 韩星 摄

救援人员对事发海域开展了大范围的水面搜寻，仍然没有发现可疑目标，便启用了声呐探测装备。“东部礁石区域发现可疑目

对讲机中发出了“确认”的指示。其中一艘冲锋舟迅速返回岸边，载着林波、刘腾飞两名潜水员，再次冲向了大海。经潜水员水下搜寻，最终确认了目标。一个半小时的海上演练顺利结束，救援队员返回岸边时，脸已冻得发紫。

“青岛海边常发易发游客被卷入海中、被困礁石等险情，即使是冬季我们也不敢有丝毫松懈。”青岛红十字搜救队队长李延照介绍，类似的水域、山域应急演练，搜救队每月至少会举行一次。去年，搜救队参与的水域、山域、城市道路救援就有121次，平均每月3天1次。青岛红十字搜救队近年来也一直朝着专业化、专职化方向发展，目前能够开展水域、冰面、潜水、城市道路等10个领域的救援。

演练顺利完成，救援队员的训练却仍没结束。部分队员留在流清海水浴场继续开展潜水训练，部分队员则赶往青岛红十字搜救队浦东训练基地维护、检修设备，时刻为应急救援做好准备。